

Утреннее сообщение за 3 июля 1941 г.

В течение ночи на 3 июля продолжались ожесточенные бои наших войск с мотомеханизированными частями противника на БОРИСОВСКОМ направлении и в районе КРЕМЕНЕЦ, ЗБАРАЖ, ТАРНОПОЛЬ. На остальных участках фронта происходили ночные поиски разведчиков и бои местного значения.

На БОРИСОВСКОМ направлении передовые части противника неоднократно пытались переправиться через р. Березина. Однако действиями наших войск эти попытки были всюду пресечены.

После боев на ЛУЦКОМ направлении, в результате которых наши войска остановили продвижение крупных мотомехчастей противника на ШЕПЕТОВКУ и нанесли им большой урон, часть этой группировки противника пыталась прорваться в южном направлении на ТАРНОПОЛЬ. Всю ночь наши войска упорными боями сдерживали продвижение этой группировки войск противника. Бои продолжаются.

Наша авиация в воздушных боях в течение 2 июля уничтожила 61 самолет противника, потеряв при этом 28 самолетов.

* * *

Сегодня в шесть часов тридцать минут по радио выступил Председатель Государственного Комитета Обороны И. В. Сталин, призвавший народы Советского Союза, нашу доблестную Красную Армию и Военно-Морской Флот, наших летчиков-соколов к самоотверженной отечественной освободительной войне против фашистских поработителей, к полному разгрому врага, к победе.

Призыв вождя народов товарища Сталина вызвал величайший подъем среди рабочих, крестьян, интеллигенции, невиданное воодушевление и волю к победе над немецко-фашистскими ордами - над лютыми, коварными и жестокими врагами нашей Родины и всего передового человечества. В городах, на фабриках, железных дорогах, в советских учреждениях с энтузиазмом подхвачен призыв вождя.

Рабочие и служащие московской фабрики «Красная оборона» на митинге, посвященном выступлению Председателя Государственного Комитета Обороны товарища Сталина, заявили о полной своей готовности грудью защищать Родину. «Мы, женщины, - сказала тов. Гришакина, - заменим наших отцов, мужей, сыновей на трудовом фронте, отдадим все наши силы защите отечества от фашистских полчищ. Мы уверены в нашей победе над коварным врагом».

Митинги и собрания трудящихся проходят в Ленинграде, Киеве, Харькове, Ростове-на-Дону, Свердловске и сотнях других городов и областей страны.

В Москве, Ленинграде, Киеве многие десятки тысяч трудящихся записываются добровольцами в народное ополчение для поддержки Красной Армии.

Выражая мысли и чувства всех советских людей, слесарь одного из московских заводов тов.

Муравчев заявил в своем выступлении на митинге: «Великий Сталин призывает советский народ на борьбу против кровавого фашизма. Нет, и не может быть такого гражданина в нашей стране, который не ответил бы на призыв вождя. Весь наш народ поднялся для нанесения смертельного удара по врагу, объединился в несокрушимую и могучую силу вокруг Советского правительства, вокруг родной большевистской партии и любимого вождя нашего, товарища Сталина».

* * *

Советские войска с великой стойкостью и храбростью борются за свободу и честь нашей родины. Красные воины борются до последней капли крови за правое дело, за советскую власть, за жизненные интересы всего прогрессивного человечества.

Об исключительном героизме красных воинов пишут многие газеты Англии, США, Турции, Швеции, Японии и других стран: «Бои на восточном фронте чрезвычайно ожесточены. Красные

солдаты защищаются с исключительным упорством, храбростью и мужеством. Бои на Востоке еще более ожесточенны, чем прошлогодние бои на Западе против французов и англичан». «Советский солдат имеет исключительные боевые качества. Он упорно борется до последнего патрона. Он умеет на любой земле быстро построить траншеи или замаскированные посты».

Храбрость и самоотверженность бойцов Красной Армии продемонстрированы перед всем миром в первые же дни борьбы с фашистскими захватчиками. Бойцы Красной Армии мужественно отстаивают каждую пядь советской земли, героически дерутся за советские города и села, проявляя смелость, инициативу и сметку, свойственные великому советскому народу.

* * *

Одиннадцать фашистских самолетов взяли курс на аэродром, где находилось подразделение старшего лейтенанта Старикова. В воздух мгновенно поднялись четыре советских истребителя. Машины летчиков Иванова и Филимонова бросились в самую середину вражеских самолетов. Через несколько минут один немецкий истребитель горел на земле. Остальные, не приняв боя, повернули назад, беспорядочно сбрасывая бомбы. От осколков одной из бомб загорелся приготовленный к вылету советский бомбардировщик. Малейшее промедление могло привести к взрыву бомбовой нагрузки. Воентехник 1-го ранга Леутин, старший лейтенант Татарчук и политрук Макеев с опасностью для жизни мгновенно затушили пожар и предотвратили опасность взрыва самолета.

* * *

Группа танков противника при поддержке авиации и артиллерии форсировала реку N. и пошла в атаку на наш артиллерийский дивизион. Командир дивизиона капитан Синявский приказал прямой наводкой расстреливать вражеские танки. Метким огнем артиллеристы уничтожили 37 танков.

* * *

Фашистские войска стремятся забрасывать в наш тыл для диверсионных целей мелкие парашютные десанты, которые систематически уничтожаются нашими частями и истребительными батальонами.

В районе N. наблюдатели доложили капитану Андрееву о появлении самолетов. Капитан распознал в них транспортные самолеты врага. Через 10 минут красноармейцы окружили участок, где, по предположению капитана, могли приземлиться германские парашютисты. Вскоре 80 парашютистов, возглавлявшихся офицером, были захвачены в плен.

* * *

Рабочие Московского завода имени Лепсе объявили стахановскую вахту до окончательного разгрома фашистских полчищ.

На московских предприятиях широко развертывается движение за совмещение профессий. Рабочие и работницы овладевают второй специальностью, чтобы заменить товарищей, ушедших на фронт. Десятки работниц завода Москабель без отрыва от основной работы учатся слесарному делу; рабочие тт. Соротов, Макаров и другие работают одновременно токарями и фрезеровщиками. На заводе имени Маленкова женщины-служащие по вечерам учатся работать на станках.

Вечернее сообщение за 3 июля 1941 г.

В течение 3 июля наши войска вели ожесточенные бои на ДВИНСКОМ, МИНСКОМ и ТАРНОПОЛЬСКОМ направлениях против крупных мотомеханизированных частей противника. Повсюду противник встречается упорным сопротивлением наших войск, губительным огнем артиллерии и сокрушительными ударами советской авиации.

На поле боя остаются тысячи немецких трупов, пылающие танки и сбитые самолеты противника. На ДВИНСКОМ направлении в течение дня происходили крупные бои на рубеже р. Зап. Двина,

особенно упорные и ожесточенные в районах ЯКОБШТАДТ и ДВИНСК.

Лишь после того, как противник подвел свежие резервы, ему удалось переправиться на северный берег р. Зап. Двина у ЯКОБШТАДТА и ДВИНСКА, где вновь разгорелись ожесточенные бои.

На МИНСКОМ направлении противник в результате упорного сопротивления наших войск понес значительные потери.

Враг не выносит штыковых ударов наших войск.

В течение дня происходили упорные бои на р. Березина, где наши войска совместными ударами пехоты, танков, артиллерии и авиации наносят противнику значительное поражение.

Боями установлено, что танки противника избегают боевых столкновений с нашими тяжелыми и средними танками, а там, где появляются наши истребители, господство в воздухе быстро переходит к ним.

Наша авиация в течение всего дня наносила удары по мотомеханизированным частям противника на переправах через Зап. Двину, на БОБРУЙСКОМ и ТАРНОПОЛЬСКОМ направлениях.

Результаты воздушных боев уточняются.

* * *

Выступление по радио Председателя Государственного Комитета Обороны И. В. Сталина вызвало новый подъем всенародного патриотизма. По всей стране - от Мурманска до Тбилиси, от Таллина до Владивостока - прошли многотысячные митинги. Миллионы пламенных советских патриотов, вдохновленные речью товарища Сталина, полны решимости отстаивать каждую пядь советской земли и драться до последней капли крови за наши города и села, сражаться самоотверженно и беспощадно до полного разгрома и уничтожения фашистских варваров.

Рабочие, крестьяне, интеллигенты подают десятки тысяч заявлений с просьбой отправить в ряды действующей Красной Армии или зачислить в народное ополчение. Выступая на митинге рабочих и служащих завода «Красный богатырь», старый кадровик Клавдия Ивановна Гуреева простыми словами выразила общее мнение краснобогатырцев: «Мой муж - участник боев с белофиннами. Сейчас он бьет фашистских псов на фронте. Я все силы буду отдавать производству, работать не покладая рук на оборону. Но я всегда готова взять в свои руки винтовку, гранату и бить врага до полного его уничтожения». Участники многотысячного митинга рабочих и служащих Ташкентского текстильного комбината торжественно поклялись свято выполнять все указания товарища Сталина, самоотверженно и дисциплинированно трудиться на производстве.

Речь вождя вызвала новый подъем советского патриотизма в колхозах и совхозах страны.

Колхозники и колхозницы Ярославской области организуют обозы с овощами и молочными продуктами. Колхозники Первомайского района доставили на заготовительный пункт около 30 подвод льна из своих запасов. Многие колхозы Пошехоно-Володарского, Угличского, Нерехтского и других районов досрочно выполнили годовой план поставок молока и мяса. Колхозники Иркутской области единодушно принимают решения о досрочном выполнении всех обязательств перед государством. Многие колхозы решили немедленно начать сдачу хлеба государству в счет поставок 1941 года из прошлогодних запасов. Колхоз им. Ворошилова уже сдал государству 6.000 пудов хлеба, колхоз «Гигант» - 4.500 пудов.

Миллионы советских патриотов на фронте и в тылу готовы защищать свою родину, свою честь и свободу до последней капли крови и помогать Красной Армии громить врага.

* * *

Звено бомбардировщиков части, которой командует полковник Ефимов, направилось на территорию противника. Ведущий штурман старший лейтенант Суслов вывел воздушные корабли точно к цели. Стремительно вынырнув из облаков, самолеты атаковали вражеский аэродром. Ни один самолет врага не успел подняться в воздух. После бомбардировки аэродрома звено развернулось и полетело дальше, в глубь неприятельской территории, на разведку новых военных

объектов. Вскоре наблюдатель заметил автоколонну противника. Неприятель перебрасывал подкрепления и боеприпасы. Звено самолетов бросилось на врага. Автоколонна была рассеяна и частично уничтожена. Все самолеты вернулись на свою базу.

* * *

В глубоком тылу врага с каждым днем учащаются факты саботажа. На заводах Шкода недавно было испорчено много артиллерийских орудий. В Голландии полностью уничтожен новый немецкий химический завод, подожженный голландскими патриотами. В Норвегии взорвано 11 вагонов с военными грузами немцев. Польские жители, укрываясь в придорожных лесах, выстрелами из ружей пробивают отверстия в цистернах, в которых перевозится нефть из Румынии в Германию.

* * *

Начинают поступать сообщения о действиях партизанских отрядов в советских районах, захваченных противником. Вот один из таких фактов. По узкоколейной ветке по направлению к фронту продвигался состав с боеприпасами для германской артиллерии. На пути продвижения состава охрана заметила густой дым, а затем и пламя, бушевавшее по обе стороны железнодорожного полотна. Желая проскочить опасную зону на полном ходу, машинист развил большую скорость. Маневр не удался: в самом центре лесного пожара путь оказался заваленным горящими деревьями. Когда охрана поезда стала разбрасывать преграду, на путях раздались выстрелы из дробовиков и ручного пулемета. Смелое нападение партизан увенчалось полным успехом: поезд с боеприпасами взорвался; команда, сопровождавшая вагоны, уничтожена. Партизаны - отважные советские патриоты - успели вовремя скрыться.

* * *

Фашистские заправилы города Лахти в Финляндии объявили, что будут выплачивать летчикам тысячу финских марок за каждый сбитый советский самолет. Судя по последним сообщениям с фронта, финские летчики никак не обременяют кассу муниципалитета города Лахти. На это, повидимому, и рассчитывал «щедрый» муниципалитет: патриотический жест сделан без всякого денежного риска.

* * *

Беззастенчивая ложь германских военных сводок теперь стала общеизвестной. Так, например, военный обозреватель американской газеты «Пост Меридиан» заявляет в одной из своих последних статей: «Германское информационное бюро заслужило себе славу тем, что оно продвигается в три раза быстрее, чем германские войска. В прошлую осень это агентство сбilo английских самолетов в три раза больше того числа, которым располагали англичане». Другая известная американская газета «Крисчен сайенс монитор» справедливо отмечает: «Германские радиосообщения имеют целью сбить с толку мировое общественное мнение».